

ПРОТИВОРЕЧИВЫЕ ПЕРСПЕКТИВЫ МЕЖДУНАРОДНОЙ МИГРАЦИИ И ГЛОБАЛИЗАЦИИ

С.М. Маталыцкая

Гродненский государственный университет имени Я. Купалы, matalytskaya@mail.ru

В современном глобализирующемся мире международная миграция населения стала важным фактором мирового развития, обеспечивающим гибкость международного рынка труда, приобщение более отсталых стран к мировой культуре производства, более рациональное с точки зрения мирового прогресса перераспределение факторов производства, взаимодействие и взаимообогащение культур.

Глобализация оказывает значительное воздействие на миграционные процессы, происходящие в мире. Суть их состоит, как в количественном, так и в качественном изменении миграционных потоков. В международной миграции выделяется трудовая миграция, которая, начиная со второй половины XX века, начинает играть все большую роль. Особенно это заметно по отношению к странам донорам, которые, включаясь в глобализацию, начинают притягивать трудовые ресурсы соседних государств и таким образом превращаются в принимающих.

Если в прошлом основными причинами миграции были различные темпы роста населения, экономические условия, войны и колонизация, то в настоящее время к ним добавляются разница в уровнях оплаты труда в странах–донорах и странах–рецепторах, безработица в развивающихся странах, нехватка дешевой рабочей силы в не престижных сферах экономики развитых стран, этнонациональные и этноконфессиональные конфликты.

Приобретая в последние годы ярко выраженный этносоциальный и этнополитический характер, миграция в целом и трудовая в частности, вносит коррективы в жизнь местных социумов, влияет на проводимую суверенными государствами политику, а главное – изменяет личностные характеристики тех, кто вынужден перемещаться на другие территории в поисках более спокойной жизни и лучшего будущего.

Глобализация трудовой миграции приводит к тому, что происходит сегментация рынка труда в принимающих странах и выделение видов работ, которыми преимущественно заняты мигранты. В результате в индустриально развитых странах складывается специфическое разделение труда, в котором мигранты занимают, как правило, непрестижные рабочие места, не требующие высокой квалификации, с тяжелыми условиями труда и низкой заработной платой. Такое разделение труда приводит в последствии к формированию определенного экономического режима, который все больше и больше становится зависимым от труда мигрантов.

В процессе миграции страны–доноры несут экономические потери от утраты квалифицированных специалистов, в подготовку которых вложен отечественный капитал. Уменьшается интеллектуальная прослойка нации. В странах–рецепторах, наоборот, улучшается качество рабочей силы, происходит гармонизация рынка труда и экономия на подготовке специалистов. В странах с высокой миграционной мобильностью может сложиться неблагоприятная демографическая обстановка.

Миграция способствует обогащению страны выбытия, она является средством борьбы против бедности. В большинстве случаев деньги, отправляемые семье, оставшейся на родине, могут составлять пятую или четвертую часть от зарплаты рабочего. Но, учитывая различия в уровне жизни, которые могут составлять 1 : 5, деньги мигрантов могут достигать половины дохода семьи, оставшейся в стране выбытия. В результате возникает дополнительный эффект рычага.

Другой особенностью глобализации, как фактора миграционного процесса, является широкое распространение нелегальной миграции. Будучи следствием развития глобализации на основе либеральной модели, нелегальная миграция практически становится иррациональной формой, в которой находит свое проявление идея свободы передвижения. Глобальная миграция, вовлекая в свой оборот миллионы трудовых ресурсов, в глобальной экономике становится сферой современного прибыльного бизнеса.

Глобализационные процессы в сочетании со стремительными переменами в глобальных политических и экономических системах способствовали резкой интенсификации мировых миграционных потоков, привели к формированию принципиально новой миграционной ситуации в мире, важнейшими характерными чертами которой являются:

- расширение географии международных миграций, вовлечение в орбиту мировых миграций практически всех стран и территорий мира;
- изменение структуры миграционных потоков в соответствии с потребностями глобализирующегося рынка труда;
- расширение масштабов международной миграции и формирование своеобразной «нации мигрантов»;
- определяющее значение экономической и, прежде всего, трудовой миграции;
- рост масштабов и расширение географии вынужденных миграций;
- неуклонный рост и структурная «непреодолимость» нелегальной иммиграции;
- увеличение значимости международной миграции населения в демографическом развитии мира и, прежде всего, принимающих стран;
- двойственный характер миграционной политики, противоречие между национальным и транснациональным регулированием миграционных потоков.

С началом глобализации прогресс развитой части человечества (15% населения планеты) обернулся для всего остального ее населения интенсивным процессом усиления нищеты. Рост богатства перестал снижать нищету и ведет к ее увеличению, сопровождается ростом числа бедных. В этом – основное противоречие глобализации. Его суть – в торможении прогресса и прямом ухудшении условий существования все возрастающего большинства населения нашей планеты и ускорении развития и роста благосостояния его абсолютного и все сокращающегося меньшинства. Таким образом, в эпоху глобализации «невидимая рука» рынка превратилась в чудовищное оружие, используемое сильными для подавления слабых. Это оружие обрело свою персонификацию в лице глобальных монополий, сформировавшихся в процессе всеобщей конкуренции.

Характер глобальной приобрела в настоящее время проблема иммиграции. По прогнозам демографов, к 2025 году от 30 до 50% населения, например, крупнейших городов Западной Европы и Северной Америки будут составлять выходцы с Юга. По долгосрочному прогнозу ООН, рост населения будет происходить во всех регионах Земли, за исключением Европы, где численность населения к 2050 году сократится с 726 млн. до 632 млн. человек [1, с. 19].

Международная миграция трудовых ресурсов на первый взгляд не столь масштабна по сравнению с трансграничным перемещением капитала и товаров. Однако по своим долгосрочным последствиям она может вызвать геополитические потрясения, не сопоставимыми с финансовыми кризисами или торговыми войнами. Это наглядно иллюстрируется на примере Западной Европы, которая в результате многолетнего стимулирования иммиграции трудовых ресурсов неожиданно столкнулась с этнодемографическими и религиозными проблемами.

Миграционные процессы в условиях глобализации ведут к диверсификации социально-экономических институтов, языка, культуры, моделей поведения, как в принимающих странах, так и в странах выезда. Национальные границы все менее и менее отделяют одно национальное единство от другого. Культурное и этническое единство перестает быть неизменным признаком нации. Таким образом, рост миграции становится вызовом традиционному пониманию национального государства.

Тем не менее, большинство современных дискуссий о международной миграции все же движутся к предположению о том, что перемещение людей несет в себе некоторые положительные аспекты, и может служить одним из составляющих развития.

Список использованных источников:

1. Кирвель, Ч.С. Современные глобальные трансформации и проблема исторического самоопределения восточнославянских народов: монография / Ч.С. Кирвель [и др.]; под науч. ред. Ч.С. Кирвеля. – Гродно: ГрГУ, 2008. – 532 с.